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ВСТУП 

Aктуaльнiсть poбoти. Малі та мікрогідроелектростанції (ГЕС) є 

складовою частиною малої гідроенергетики. Цей сегмент енергетичного 

виробництва використовує енергію водних ресурсів та гідравлічних систем за 

допомогою гідроенергетичних установок малої потужності, які мають 

потужність від 1 до 3000 кВт. Розвиток малої гідроенергетики в світі отримав 

поштовх у останні десятиліття, переважно через прагнення уникнути 

екологічного збитку, який завдають водосховища великих ГЕС, можливість 

забезпечити енергопостачання в важкодоступних і ізольованих районах, а також 

через невеликі капітальні витрати при будівництві станцій та швидке 

повернення вкладених коштів (протягом 5 років). 

Однією з основних переваг об'єктів малої гідроенергетики є екологічна 

безпека. Під час їх будівництва та експлуатації не відбувається шкідливого 

впливу на властивості та якість води. Водосховища можна використовувати і 

для рибогосподарської діяльності, і як джерело водопостачання населення. 

Однак, крім цього, мікро та малі ГЕС мають чимало інших переваг. Сучасні 

станції прості в конструкції й повністю автоматизовані, тобто не потребують 

присутності людини під час експлуатації. Вироблений ними електричний струм 

відповідає вимогам стандартів з частоти та напруги, і станції можуть працювати 

як у автономному режимі, тобто поза електромережею енергосистеми краю або 

області, так і в складі цієї електромережі. Повний ресурс роботи станції 

становить не менше 40 років (не менше 5 років до капітального ремонту). 

Найголовніше - об'єкти малої енергетики не потребують організації великих 

водосховищ з відповідним затопленням території та колосальним матеріальним 

збитком. 

З часів СРСР в Україні експлуатувалося майже 1000 малих 

гідроелектростанцій, і тривало будівництво нових. Однак зі створенням 

потужних об'єктів та атомної енергетики різко зменшилася роль малої 

гідроенергетики.  

Централізація енергопостачання, низькі ціни на паливо та електроенергію 

для установ та підприємств, які користувалися послугами малих ГЕС, стали 
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основними причинами, що призвели до їх економічної недоцільності. В 

результаті на сьогоднішній день функціонує лише 102 малі гідроелектростанції. 

У останні роки Україна стикнулася зі значною енергетичною кризою, що 

підвищило інтерес до відновлювальних джерел енергії. Мала гідроенергетика 

використовує потенціал невеликих річок і струмків, дозволяючи забезпечити 

локальне електропостачання віддалених районів або населених пунктів, 

особливо в країнах, що стикаються з енергетичною кризою та значним 

зниженням економіки. Малі гідроелектростанції мають невеликі 

капіталовкладення та досить швидкий термін окупності. 

Крім того, розвиток відновлювальної енергетики по всьому світу також 

став актуальним, з урахуванням збільшення населення та розвитку новітніх 

технологій, необхідно використовувати значно більше паливно-енергетичних 

ресурсів, що призводить до постійного зростання цін на природне паливо. 

Розвитку малої гідроенергетики приділяється значна увага в багатьох 

країнах, особливо там, де існує велика кількість річок з невеликим водоспадом, 

які можуть бути використані для будівництва міні- та мікро-ГЕС. На 

сьогоднішній день найбільшу кількість малих ГЕС встановлюють в Китаї та в 

країнах, які розвиваються. 

Отже, мала гідроенергетика може займати значне місце у виробництві 

електроенергії у країнах, що розвиваються, а також у тих, які стикаються з 

енергетичною кризою, для покращення економіки країни в цілому. 

Мeтoю poбoти є пiдвищeння eнepгoeфeктивнoстi мaлoї гiдpoeнepгeтики. 

Oб’єктoм дoслiджeння є poбoчe кoлeсo пpoпeлepнoї гiдpoтуpбiни. 

Пpeдмeтoм дoслiджeння є oтpимaння eлeктpoeнepгiї нa мaлиx piчкax зa 

дoпoмoгoю гiдpoaгpeгaтiв. 

Пpaктичнe знaчeння oдepжaниx peзультaтiв. Дана робота має 

практичне значення при розробці систем електропостачання невеликих селищ, 

промислових об'єктів, які розташовані поруч з невеликими річками та 

водотоками. Результати, отримані у цій роботі, допоможуть визначити техніко- 

економічну доцільність впровадження малих гідроелектростанцій, а 

також можуть бути використані для підвищення енергетичної ефективності 

створених та при реконструкції існуючих міні ГЕС. 
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З врахуванням зростаючих вимог до енергоефективності та розвитку 

відновлювальних джерел енергії, використання малих гідроелектростанцій 

може бути важливим кроком у напрямку забезпечення стійкого та надійного 

електропостачання в окремих районах. Такі системи можуть бути особливо 

корисними в регіонах з обмеженим доступом до інших джерел енергії та 

низькою енергетичною інфраструктурою. 

 

Отже, результати цієї роботи можуть стати важливим внеском у 

вирішення проблем енергетичного забезпечення невеликих населених пунктів 

та промислових об'єктів, а також сприяти підвищенню стійкості та сталості 

енергетичних систем. 
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ВИСНОВКИ 

 
В проведеному літературному огляді досліджувалися питання 

використання енергії малих річок України з метою вироблення електроенергії, а 

також розглядалися основні принципи сучасної енергетичної політики, такі як 

енергобезпека, енергоефективність, енергозбереження, використання 

відновлюваних джерел енергії та екологічна гармонізація суспільного розвитку. 

У роботі охарактеризовано різні типи малих гідроелектростанцій та види 

сучасних гідротурбін, а також наведено їх характеристику. 

1. Встановлено, що узгоджене регулювання кутів нахилу робочих і 

напрямних лопаток забезпечує оптимальний кут атаки, що сприяє досягненню 

максимально можливих значень коефіцієнта корисної дії гідротурбіни для 

різних режимів роботи. 

2. Під час теоретичного оцінювання ефективності роботи гідротурбіни 

встановлено, що оптимальний кут атаки досягається при певних умовах, а саме 

при встановленні кута нахилу робочих лопаток у визначеному положенні. 

3. Також теоретично доведено, що швидкість обертання робочого 

колеса гідротурбіни обернено пропорційна кількості лопатей, що впливає на 

ефективність роботи гідроагрегату. 

4. Техніко-економічні розрахунки підтвердили ефективність 

встановлення трилопатевих робочих коліс у осьових турбінах, що працюють за 

певними напорами, як в технічному, так і в фінансовому плані. 

5. Отже, результати дослідження можуть бути використані для розробки 

та вдосконалення малих гідроелектростанцій з метою підвищення їх 

ефективності та економічної доцільності. Запропоновані рішення дозволять 

застосовувати в гідроагрегатах низьконапірних (до 5 метрів водяного 

стовпчика) мікроГЕС тихохідні електро- генератори серійного виробництва без 

використання мультиплікаторів, що суттєво зменшить собівартість 

гідроагрегатів та експлуатаційні витрати, які пов’язані з їх обслуговуванням. 
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